

# Valeriu D. COTEA



Prin cercetările vitivinicole de excepție și promovarea neamului românesc pe toate meridianele globului privind arta cultivării viței de vie și celei de a produce vinuri de calitate, acad. Valeriu D. COTEA și-a câpătat un nume de referință în domeniu.

Mai reținem în memorie alocuțiunile sale la Congresul Organizației Mondiale a Viei și Vinului (OIV) rostite la

Chișinău (1980), Yalta (1990), Paris (1994), care aduceau lumină și clarviziune la multiple procese biotehnologice din știința vitivinicolă. Este bine cunoscută și înalt apreciată activitatea sa în cadrul OIV în perioada 1975-2005, unde a evoluat în calitate de expert, președinte al grupului de experți „Tehnologia vinului”, președinte al Secției Oenologie și vicepreședinte al acestei prestigioase organizații interguvernamentale internaționale.

Cele zece monografii ce-i poartă semnătura, decernate cu multiple distincții naționale și internaționale, au stat la baza cursurilor de viticultură și vinificație predate pentru prima dată în limba română la Catedra vinificație a UTM.

La sugestia sa vinificatorii din RM au creat brandul național vinicol „Wines of Moldova”, au organizat pe parcursul anilor 1992-2016 Concursul internațional de vinuri și distilate, iar o pleiadă de tineri cercetători au demarat studii privind tipizarea vinurilor din diferite plaiuri și evaluarea potențialului de producere a vinurilor cu indicații geografice protejate și denumiri de origine protejate.

În spațiul dintre Prut și Nistru activează iluștrii discipoli ai școlii vitivinicole române fondate de d-sa: profesorii universitari C. SÂRGHI, A. BALANUȚĂ, E. RUSU, R. STURZA, N. TARAN. P. TATAROV și J. CIUMAC, dr. hab. Gh. ARPENTIN și E. SOLDATENCO, doctorii în știință Gr. Musteață, L. Gherciu, L. Vacarciuc, E. Obadă și S. Carpov și mulți alții.

În ajunul consemnării celei de-a 90-a primăveri, noi, oenologii și viticultorii din spațiul dintre Prut și Nistru, în semn de înaltă apreciere și profundă recunoștință aducem sincerele noastre sentimente de grațitudine academicianului și profesorului universitar Valeriu D.COTEA – patriarh al oenologiei românești și mondiale.

**Boris GAINA, prof. univ., acad.,  
coordonator al Secției Științe Agricole a AȘM**